



21人上榜

2020-2021年度 见义勇为最美街坊是他们



事迹回放

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员穗政法摄影报道：12月15日，广州市见义勇为基金会表彰了新一批见义勇为好市民（见上图），共29人，共计慰问奖励66000元；同时，现场还公布了2020-2021年度“广州市见义勇为最美街坊”名单，有21人上榜，共计慰问奖励17万元。

此次表彰的市民来自各行各业，驾车穿梭在城市大街小巷的公交车司机、出租车司机占大多数，也不乏救死扶伤的医务工作者和有勇有谋的地铁乘客等。广州市见义勇为基金会理事长蔡魏在致辞中指出，见义勇为不仅是光荣的、崇高的，见义勇为

英模是新时代的英雄，是全社会学习的楷模，“平安广州”建设，需要更多的见义勇为、见义智为、见义众为的平民英雄。”

这21名被评为2020-2021“广州市见义勇为最美街坊”的是：火遍全网的“数秒救下两人”的公交师傅张志德、借助地铁配置的AED救助晕倒乘客的实习护士凌慧婷和霍颖、喝止持刀歹徒行凶被追打受伤的公司职员李某、无论冬夏不分昼夜守护在珠江的辅警救生员李广迪和陆浩辉、劝回跳桥轻生男子的出租车师傅王永超、一人救回两名溺水男童的广州市民许建腾、百米冲刺

地铁上武疯子撒野 退伍军人勇救女孩

今年6月15日16时许，13号线地铁进行至南岗至沙村站区间。乘客袁向阳突然听到尖叫一声，他循声望去，另一个车厢内的乘客四散跑开，一名男子正抓着一名小女孩，试图扒掉她的衣服。“小女孩看上去还是小学生，那男子大概三十多岁的样子。”袁向阳看到此场景，逆着人流冲了上去。“我问小女孩，这人是不是你的家长，小女孩说不是。”袁向阳要求男子立刻松手，但男子不仅不听，还挥拳打在袁向阳的左耳上。

袁向阳不顾疼痛，通过车上的应急呼叫通知站台工作人员，并让其他乘客报警。接着，他控

制住男子，挽回小女孩，交给一位女乘客照顾。到了沙村站，袁向阳将男子推下车，交给乘务员和辅警。然而男子在站台上不仅推搡乘务员和辅警，还企图破坏站台保护玻璃墙。袁向阳再次毫不犹豫将其制服，并配合公安机关到派出所做证人笔录。小女孩也被赶来的家长接回家。

据了解，该男子患有精神类疾病，与其家人走失后，在地铁上试图伤害小女孩。袁向阳说，自己是一名退伍军人，所以并不畏惧男子。“我也是一名老党员了，看到这样的事，我觉得自己义不容辞要去帮忙。”

（付怡 梁政法）

路见险情英勇夺刀

将时间倒回今年5月29日上午，广州公交集团电车有限公司834线车长刘仁勇前往公司参加核酸检测的路上，在新市墟公交站候车时，见到两名男子不知何故激烈地扭打起来。突然，其中一名黑衣男子猛然从随身的编织袋中抽出一把菜刀，向另外一名白衣男子挥刀砍去。白衣男子猝不及防，躲避不及，当即头部受伤流血。眼看白衣男子会有生命危险，候车乘客也可能受到伤害，刘仁勇义无反顾地

冲了过去。他利用公交站亭的遮挡，迂回绕到了黑衣男子的身后，出其不意地紧紧扭住黑衣男子的手腕，夺取了黑衣男子手上的菜刀。几分钟后，新市派出所的多名干警迅速到达现场，控制了行凶的黑衣男子。

实际上，这不是刘仁勇第一次见义勇为，2015年他就曾因帮助出租车司机扑灭突发车辆火灾，获得广州市“见义勇为好市民”的荣誉称号。

（严艺文 吴越 薛晓刚 李钢）

公交车长再获嘉奖

冲了过去。他利用公交站亭的遮挡，迂回绕到了黑衣男子的身后，出其不意地紧紧扭住黑衣男子的手腕，夺取了黑衣男子手上的菜刀。几分钟后，新市派出所的多名干警迅速到达现场，控制了行凶的黑衣男子。

实际上，这不是刘仁勇第一次见义勇为，2015年他就曾因帮助出租车司机扑灭突发车辆火灾，获得广州市“见义勇为好市民”的荣誉称号。

（严艺文 吴越 薛晓刚 李钢）

公交车急刹 致阿姨十级伤残 法院判了！

羊城晚报记者 张豪 董柳 通讯员 林泽 陈颖宜

广州增城法院近日审结了一起因公共汽车急刹而导致乘客受伤的案件，依法支持乘客（原告）的赔偿请求。增城法院一审判决，被告公共汽车公司向原告李阿姨赔偿医疗费、残疾赔偿金等合计125696.58元。二审维持原判。

回放

公交车起步突又急刹
阿姨车内惯性跌倒

判决
公交司机无需赔偿
公交公司赔12.5万

法院审理认为，案涉事故视频监控并未证实原告因乘坐公交车跌倒并受伤。此趟汽车的驾驶员潘司机称与公司意见一致。

而李阿姨出具受伤与住院间隔期内其在公司上班的考勤记录表、《工作证明》《雇佣合同》等资料，证明其在2019年8月19日至24日均在该公司正常上班，不存在因其他原因导致受伤。

对此，李阿姨认为此次事故中公共汽车公司及司机均存在过错，遂提起诉讼，要求公共汽车公司及司机赔偿医疗费、护理费等共计14万余元。

焦点

公共汽车公司
应否承担责任

庭审时，公共汽车公司否认存在因果关系，认为原告受伤与司机刹车无关。

公共汽车公司称，李阿姨于8月19日乘坐公交车，至8月25日才自诉因坐公交车受伤，时间间隔长达6天，其间存在多种因素导致原告身体受伤。交警部门出具的道路事故认定书记载

公交公司应承担相应社会责任

本案中，李阿姨能够获得相应赔偿的原因，在于李阿姨报警时间间隔较短，并存有交警部门关于事发当天的监控视频，且李阿姨提供了就医与工作情况的证据。因有上述多个因素使本案受伤事件的事实得以认定，缺少任何一个因素均可能导致受伤事故无法查明，致使诉求不能获得支持。

城市公共交通企业作为公益性企业，应正确履行自身义务，避免损害到乘客包含老人、孕妇、残疾人等行动不便的弱势群体的权益，承担起应有的社会责任，保障乘客安全。



观察 积极开发特色课程

白云区马务小学处于城乡接合部，14个班共580名学生，但家长和学生报名课后服务的踊跃程度令人惊讶，400多学生报名素质类课程超900人次。

校长邓惠贞介绍，该校课后服务特色托管开了18门课程，报名人数约300人，占总人数60%左右。其中硬笔和软笔课程的报名人数大概有100人。副校长袁月华介绍，书法类课程一直供不应求，因为家长能很快看到学习效果。此外，体育类素质课程的报名人数也不少，组建了足球、田径校队。

“双减”后城乡接合部的学校如何做好课后服务？白云区的城乡接合部小学积极开发特色课程和教学，家委会发挥组织带动作用，学生积极报名课后服务，学生家长尤其钟爱体育类课程。但学校也普遍存在师资不足的困难，亟待解决。

经验 家委会起带动作用

比赛、展演等上升平台。

在城乡接合部小学中，马务小学是课后服务报名率较高的学校之一，有何经验？校长邓惠贞介绍，学校积极发挥了家委会协调、组织、发动的力量，“学校提前跟家委会沟通课后服务课程开设情况，年级家委会带动班级家委，每个班级分成几个小组，一个家委带一个小组的家长答疑、几个家委带

学生睡在可以折叠的小木床或加厚的瑜伽垫上；5、6年级学生不多拼桌子。

白云区罗岗村小学是典型的城乡接合部小学，共有530名学生，课后服务开设了11门特色课程，报名人数约300人，占总人数60%左右。其中硬笔和软笔课程的报名人数大概有100人。副校长袁月华介绍，书法类课程一直供不应求，因为家长能很快看到学习效果。此外，体育类素质课程的报名人数也不少，组建了足球、田径校队。

动一个班。平台报名、选课等遇到困难的家长，家委都会给予帮助，整个学校就带动了起来。”

由于体育、艺术类师资不足，学校也希望更多的孩子能够参加课后特色课程，以提高综合素质，与校本课程形成互补。袁月华表示：“希望越来越多的家长能够加强对孩子的科学培养意识，改变教育观念，重视特色课程的学习。”

困难 老师普遍身兼多职

31个教师，但现在只有24个编制老师，6个临聘老师，1个政府雇员。”

而罗岗村小学目前有30个老师，只有16名在编老师，3个政府雇员，其余的是顶岗老师。

师资不足怎么办？一人多职。在城乡接合部小学，老师们普遍身兼多职，每人都是一“多面手”。一位校长告诉记者，该校一

些老师要教语文、道德与法制、科学、音乐、美术五门课程。一位老师上几门课是常事。

邓惠贞身为校长，也要在管理之余任教和看管托管，教6年级一个班的英语，一周4节课。曾经有一段时间学校完全没有体育老师，全校老师都要兼任体育老师。

市区垃圾运输车辆无需再绕行

兴丰连接线工程建成通车



兴丰生活垃圾处理场连接线工程建成通车 通讯员供图

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员马瑞萍报道：12月15日下午，兴丰生活垃圾处理场连接线工程（以下简称“兴丰连接线工程”）建成通车。通车后，从广州市区前往兴丰生活垃圾卫生处理场的垃圾运输车辆无需再绕行，可经广河高速、兴丰连接线工程直达，解决了多年来困扰沿线居民的生产生活环境问题。

长期以来，广州市区往返兴丰生活垃圾卫生处理场的垃圾运输车辆需绕行省道S378线。该道路双向两车道的四级公路，路幅仅有9.5米宽，且两侧学校林立、商铺众多、居民聚集，通行效率不高。据统计，每日约有800—1000辆垃圾运输车辆行经此道，使本就狭窄的道路更加拥堵，给沿线居民生产生活带来较大影响。

为切实解决这一问题，兴丰连接线工程项目于2020年7月开建。该项目在广河高速K15+900处新建一个往返广州方向的半菱形互通立交，总长1529米，设计速度40公里/小时，设置收费站2处。

此外，项目在广河高速主线约327米范围内设置左右幅各9米的加宽段，并改造了约158米的兴丰生活垃圾卫生处理场进出口道路，实现广河高速直通垃圾处理场，大幅提高垃圾转运效率，改善了沿线居民的生产生活环境。

第二十八届广州酒店用品展今日开幕

汇聚3000多家企业，预计吸引20万人次

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：第二十八届广州酒店用品展览会今起一连三天，在广州中国进出口商品交易会展馆举行。本届展会展览面积达20多万平方米，参展的中外酒店用品企业超过3000家。其中，广州白云清洁用品厂、南方酒店用品厂、杰西西厨设备厂、广东永洁科技等多家本土知名企业将携最新款的酒店专用吸尘机、大堂用品、酒店厨房设备等参展，丰富展会的内容。主办方预计，本届展会将吸引约20万人次酒店专业人员入场参观及考察订货。据介绍，本届展会的展品范

DNA入库比对再显神功！

失散二十余载
两个家庭同一天重获团圆

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员杨晓虹、张黎涛、李文涛、邱礼宏摄影报道：团圆在继续。12月15日，广州公安组织两场失踪被拐儿童认亲活动，与父母失散21年的小候和27年前走失的小彬分别在广州黄埔和荔湾与失散多年的家人见面团圆。



21年前黄埔街头失散
找到时就在周边打工

不久的儿子小候离散，多年一直寻找未果。接报后，黄埔警方迅速为侯某采集DNA入库比对。而侯某与妻子蒋某分居多年，且蒋某多年未回户籍地，无法联系上蒋某，警方未能获取更加准确有效的信息。今年，根据最新线索，黄埔警方多次奔赴广东惠州，找定居当地的侯某了解情况，并顺利提取了侯某两个孩子的DNA信息入库比对。庆幸的是，侯某的DNA信息终于与一名在黄埔周边打工的男子吴某辉的信息比中。经复核，侯某与吴某辉符合亲子关系，吴某辉就是侯某在2000年离散的儿子小候。

2岁巷口玩耍走失
27年后在清远找到

踪时的线索有限，该案迟迟没有进展。随着DNA技术的广泛应用，警方及时调整思路，提取了小彬亲属的DNA样本比对。功夫不负有心人，该DNA样本比中了清远阳山籍男子马某。今年11月，经复核比对，确认马某正是张某27年前在荔湾区走失的儿子小彬。

马某现在已成家立业，养父母此前相继去世。得知警方为其确认身份找到亲人后，马某非常激动。12月15日上午，在荔湾区警方的组织下，马某和亲生母亲张某团聚。

据介绍，今年以来，荔湾区警方已相继帮助14个家庭实现亲人团聚，助力团圆，让爱回家。